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First
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Second Third Fourth Fifth

▪ 비스듬한 면과 원으로 된 경로를 따라 구르는 구슬을 통해 역학

적 에너지 보존을 확인한다.
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▪ 역학적 에너지 보존 법칙

▪ 공기의 저항을 무시할 수 있을 때, 물체가 가지고 있는 역학적 에

너지는 서로 전환되지만 그 양은 항상 일정하게 보존

𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝐾(운동에너지)+𝑈(위치에너지)
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✓ 점 𝐵와 점 𝐶의 높이는 0이라 가정
✓ 미끄러짐이 없다고 가정한다.
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𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝑚𝑔ℎ
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◆경사면에서의 총 역학적 에너지보존

𝐸ℎ′ =
1

2
𝑚𝑣2 +

1

2
𝐼𝜔2 +𝑚𝑔ℎ′ = 𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝑚𝑔ℎ

• 속이 꽉 찬 구의 관성 모멘트

𝐼 =
2

5
𝑚𝑟2

• 각속력

𝜔 =
𝑣

𝑟

➢ 경사면에서의 속력

𝑣 =
10

7
𝑔(ℎ − ℎ′)

ℎ
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◆원형 트랙 꼭지점 𝑇에서의 총 역학적 에너지보존

𝐸𝑇 =
1

2
𝑚𝑣𝑇

2 +
1

2
𝐼𝜔𝑇

2 +𝑚𝑔(2𝑅) = 𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝑚𝑔ℎ

➢ 구가 최소의 힘으로 원운동 할 때 점 𝑇에서의 구심력

구심력 = 중력

𝑚𝑣𝑇
2

𝑅
= 𝑚𝑔

𝑇

𝐵

2𝑅
ℎ



Second
이론

Third Fourth FifthFirst

➢ 구가 원운동을 하기 위한 최소한의 에너지

𝐸𝑇 =
1

2
𝑚𝑣𝑇

2 +
1

2
𝐼𝜔𝑇

2 +𝑚𝑔(2𝑅) = 𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝑚𝑔ℎ

•
𝑚𝑣𝑇

2

𝑅
= 𝑚𝑔

• 𝜔𝑇 =
𝑣𝑇

𝑟

• 𝐼 =
2

5
𝑚𝑟2

➢ 구가 원운동을 하기위한 최소한의 높이

ℎ =
27
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◆점 𝐵에서의 총 역학적 에너지보존

𝐸𝐵 =
1

2
𝑚𝑣𝐵

2 +
1

2
𝐼𝜔𝐵

2 = 𝐸𝑚𝑒𝑐ℎ = 𝑚𝑔ℎ

• 구가 원운동을 하기 위한 최소 높이

ℎ =
27

10
𝑅

➢ 점 𝐵, 𝐶에서의 이론 속력

𝑣𝐵 =
27

7
𝑔𝑅 = 𝑣𝐶

𝐵𝐶
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◆트랙을 지난 구의 운동 (포물선 운동)

y = 𝑦0 −
𝑔

2𝑣𝐶
2 𝑥2

➢ 점 𝐵, 𝐶에서의 속력

𝑣𝐶 =
𝑔𝑥𝑓

2

2𝑦0

𝐶

𝑦0

𝑥𝑓
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1) 구의 운동장치를 수평이 되게 설치한다.
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2) 트랙으로부터 지면까지의 거리 𝑦0를 측정한다.

3) 구가 원형트랙의 꼭지점 𝑇를 간신히 지나갈 때의 출발점 높이 ℎ를 측정한다.
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4) 원형트랙의 반지름 𝑅을 측정한다.

5) 추정되는 구의 낙하 위치에 먹지와 흰 종이를 깔고 높이 ℎ에서 구를 굴려 낙하하는 수평거리 𝑥𝑓
를 측정
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6) 과정 5)를 10회 반복

7) 측정한 𝑅을 사용하여 이론 속력 𝑣𝐶를 구한다.

𝑣𝐵 =
27

7
𝑔𝑅 = 𝑣𝐶

8) 측정한 𝑥𝑓와 𝑦0를 사용하여 점 𝐶에서의 구의 속력을 계산

𝑣𝐶 =
𝑔𝑥𝑓

2

2𝑦0



1. 공이 떨어지는 지점에 놓은 먹지는 반드시 고정시킨다.

2. 공이 빠르게 이동하므로 분실사고에 주의한다.
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주의 사항
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▪ 측정값 : 구가 트랙을 출발하여 이동한 수평
거리

트랙 끝점의 높이 𝒚𝟎 (m)

출발점의 높이 𝒉 (m)

원형 트랙의 반경 𝑹 (m)

점 𝑪에서의 이론 속력 𝒗𝑪 (m/s)

측정횟수 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 평균

수평거리
𝑥𝑓(m)

점 𝐂의 속력
𝒗𝑪( Τ𝒎 𝒔)
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수평거리의 평균값

𝒙𝒇(𝒎)

점𝑪에서 공의 속력평균

𝒗𝒑𝒂𝒑𝒆𝒓( Τ𝒎 𝒔)
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◆ 𝑣𝐶(이론)값과 𝑣𝑝𝑎𝑝𝑒𝑟 (측정)값 비교

◆ 점 𝐶 에서의 구의 속력 이론값 :         m/s

◆ 먹지를 이용한 구의 속력 (𝑣𝑝𝑎𝑝𝑒𝑟) 계산값 :  m/s 
✓ 상대 오차율 :      %
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